□法治报记者 夏天

在上海市徐汇区,一家私人牙科诊所的行医许可证早于 2006年过期,却在不打广告、规避监管的情况下,匿于居民小 区内违法经营长达 12 年之久。

一位家住本市黄浦区的市民丁某在医美机构接受头、脸部整 又经该机构多次"修复""治疗", 最终落得个头部皮肤溃 烂结痂、头发脱落的下场。而且由于丁某在该机构没留下一个字 的病历, 使得她的维权路备加难走。

记者采访获悉, 医美机构的涌现, 是为满足人民日益增长的 美好生活需要,但其中一些机构也处于政府部门的监管交叉点亦 或是盲区, 因此对城市的精细化管理提出更高要求。对医美行业 的综合整治,牵动着各相关部门的视线,同样受到了上海检察机 关检察公益诉讼工作的聚焦。检察干警们深入社区, 开展排摸、 调查核实、收集证据、查阅权力清单、制发检察建议……他们不 仅积极推动单个行业的综合整治,更探索公益诉讼的"标准之 诉、制度之诉",努力成为标准制定、制度供给推动者。



份检察建议推动小诊所综合整治

上海探索公益诉讼的"标准之诉、制度之诉"

小诊所现大问题 检察建议成"助推器"

"在上海中心城区,得益于依法治理 水平较高,常见的如违法排放工业污水、 随意倾倒建筑垃圾等损害公共利益的行为, 出现概率较低。"徐汇区人民检察院检察五 部主任童君说。那这是否意味着,中心城 区公益诉讼线索有限? 并非如此。

据童君介绍, 徐汇检察院在推进公益 诉讼工作中, 重点关注居民小区, 排查居 民小区内是否存在损害居民居住环境的违 法行为。他们发现,随着市民生活水平的 提升,特别是对健康、美容等医美需求的 提高,另一种有损公益的行为开始在社区 中滋生,违法牙科诊所就是一例。

在排查工作中,检察干警发现这样-个在某大型居民社区内经营的私人牙科诊 -这处房屋建筑面积为 30 多个平方 米,房屋性质为住宅用房,不能用于经营; 挂在室内的《医疗机构执业许可证》有效 期自2001年4月2日至2006年4月2日, 至今已经超过有效期 12 年多;执业人员是 某正规牙防所退休医生;诊所内配备2张医 疗用床,但未见安装医疗污水处理设备,医 疗污水直接排入生活污水管; 医疗人员在进 行口腔修复时未戴医用口罩、帽子、一次性 手套,未见有相关的消毒设备和器械消毒 间。

检察干警还在排查中发现, 这家诊所从 不在外打广告,因此也规避了监管部门的注 意; 小区物业管理人员则称, 从未见专门医 疗废弃物回收人员来诊所上门回收医疗废弃

"居民小区内不得从事医疗经营行为 但有些小型牙科诊所竟然开在居民小区内。 童君表示, 诊所的行为涉嫌违反《中华人民 共和国执业医师法》、 《医疗机构管理条 《医疗废物管理条例》、《上海市医疗 废物处理环境污染防治规定》等多个法律法

获得此违法经营线索后,徐汇检察干警 充分运用调查核实权,实地走访涉案地区的 居民区了解经营情况,通过现场拍摄照片和 录像资料、询问证人的方式收集与违法经营 相关的证据。就涉案的专业性医学问题,干 警们还向华山医院、徐汇区牙防所的医疗专

而对于这样一个违法经营的私人牙科诊 应该由哪一个部门监管呢? 检察干警们 反复查阅政府机关权力清单,对照《上海市 生态环境保护工作责任规定(试行)》,厘清 相关部门职责,以及他们各自监管违法排放 医疗污水和医疗废弃物的法律依据及外罚措 施。最终,徐汇检察院依据《中华人民共和 国行政诉讼法》第二十五条第四款的规定, 向相关行政主管部门分别提出检察建议,建 议内容主要是两项:一是建议行政主管部门 责令该诊所停止执业活动,没收非法所得和



检察干警与监管人员联合对牙科诊所开展检查

药品、器械,并处罚款;二是建议行政主管 部门排查辖区内其他口腔或牙科诊所是否存 在类似违法经营行为。

相关行政主管部门非常重视这份检察建 制定了《关于辖区内口腔类无证行医的 综合整治工作方案》,成立多部门齐抓共管 的工作小组,统一推进;组织前期排摸,确 定现存口腔诊所无证行医名单:加强部门联 动,建立各成员单位联络员名单,定期组织 召开联络联席会议;针对重点对象和日常顽 疾,研究多部门集中取缔方案等多部门统一 协调、统一部署的行动方案。

记者注意到,方案提出了 策略,即以徐汇"邻里汇"为抓手,借街道 之力约谈相关无证行医人员予以劝退;以 "助稳定"为导向,予以此类人员时间节点 关门停业;最后以"劝无效"为线索,协多 方执法联合整治。

-份检察建议,却推动了行业综合整 谈及此案件的典型意义, 童君认为: "公益诉讼工作不仅要关注大江大海山林湖 泊是否受到损害, 也要关注城市居民周边生 活环境是否真的十全十美, 在不同的区域, 应该有不同的着力点。开展公益诉讼工作不 能仅仅关注某个点,我们要善于以点带面, 通过纠正一个违法经营行为,推动一个区域 内相同行业的综合治理,实现公益诉讼工作

医美机构乱象频发 检察建议力补监管漏洞

无独有偶,在黄浦区,检察机关同样注 意到了近年来涉美容整形类医患纠纷案件的 多发, 折射出这一行业背后出现的不规范现

丁某于 2016 年 11 月在某医美机构进行头 部、脸部等整容手术,但手术并未达到预期效 果,伴随着的是身体出现了不适。2017年4 丁某先后前往该医美机构进行修复和输液 治疗, 此后她的头部皮肤溃烂结痂、头发脱

随后,丁某与该医美机构进行交涉,但万 万没有想到对方称:双方未形成医疗服务合同 法律关系,丁某未提供在该机构就诊的病历材 料和支付医疗费的证据,该机构也没有找到有 关丁某的任何就诊记录。更声称, 丁的手术是 与该医美有过合作的另一家公司进行的。

更严重的问题是,因丁某在医美机构的就 诊过程无病历材料,因此她在向法院提起诉讼 时,很难证明自己是在该医美机构进行的整容 手术,也导致无法进行医疗损伤伤残等级鉴

虽然法院在审理过程中,依法核实了两家

公司的合作性质等情况,最 终判决确认丁某与该医美机 构间存在医疗服务法律关 系,应承担医疗损害责任。 但通过本案, 却能清晰反映 当前医美行业中出现的不规 范现象,以及监管的漏洞。

黄浦区人民检察院跟踪 摸排了区法院近3年来一系 列涉美容整形类医患纠纷案 件,通过梳理类案特点、电 话回访案件当事人等了解具 体细节,查证核实了一系列 问题。如: 部分民营医疗美 容机构在开展诊疗业务过程 中,存在不书写病历、病历 书写不规范、不给患者病历 等违规问题, 在发生医患纠 纷后, 患者合法权益无法得 到有效保护, 维权难度加

一方面,根据《医疗机构管理条例》 《医疗美容服务管理办法》、《医疗事故处理 条例》以及今年新颁布实施的《医疗纠纷预 防和处理条例》等相关规定,黄浦检察院就 完善病历管理机制、加强对医疗机构监管等 方面制发检察建议书,建议监管单位强化对 医疗机构日常执业的常态化监管,通过定期 或不定期的现场检查、向患者调查等措施督 促医疗机构落实病历书写、保管规定, 切实 保护医患双方权益;同时,协助民营医疗美 容机构推广电子病历机制,建立可共享的大

另一方面,黄浦检察院建议医疗美容机 构严格执业纪律,提升行业内部监管法治化 水平。医疗美容机构应坚持职业规范和道德 操守,真实、完整地记录并及时向患者提供 病历资料,统一公开美容设备维护情况和医 师简介,保障患者的知情权。

强化公益诉讼制度保障 探索标准之诉制度之诉

记者从上海市人民检察院获悉,上海检 察机关及时跟进社会热点,回应百姓关切, 针对社会关注度高、影响力大的事件, 快速 反应,迅速启动公益诉讼办案机制,与主管 部门密切协调配合,通过问询监督、联合检 查等方式推动问题解决。

为强化公益诉讼制度保障,检察机关主 动加强与环保、市场监管等职能部门沟通协 作。各方共签署公益诉讼工作协议30份,涉 及单位59家;推行特邀检察官助理制度,聘 请行政执法专业人员担任检察官助理。

自 2017 年 7 月检察公益诉讼工作开展以 全市检察机关已制发诉前检察建议或公 告 139 件,着眼城市精细化管理,关注人民群 众物质和精神双重需求,探索公益诉讼的 "标准之诉、制度之诉",努力成为标准制定、 制度供给的推动者。

